

# 提高教师准入门槛 设立国家教师奖

## 教师法修订草案公开征求意见

据新华社北京11月30日电 教育部日前在其网站公布《中华人民共和国教师法(修订草案)(征求意见稿)》，面向社会公开征求意见。修订草案征求意见稿将“四有”要求纳入教师职责使命，进一步明确教师权利义务、提高教师准入门槛、突出师德师风评价标准，并在教师待遇和保障方面作出规定。

据了解，《中华人民共和国教师法》于1993年颁布。多年来，我国教师队伍规模不断扩大，专任教师总数由1993年的1097.89万人提高到2020年的1792.97万人。现行教师法的多项规定已经不能适应新时代教育改革要求。

教师法修订草案征求意见稿共九章57条，包括总则、权利和义务、资格和准入、聘任和考核、培养和培训、保障和待遇、奖惩和申诉、法律责任、附则等。

在权利义务一章中，征求意见稿明确了教师自主开展教育教学活动、对学生进行教育惩戒等权利，强化教师对未成年学生的保护救助义务。征求意见稿提出，幼儿园、中小学教师

在履行职务时，应当注重保护未成年学生的人身安全和合法权益，制止学生欺凌和其他有害于学生的行为；发生自然灾害、事故灾难、公共卫生事件等突发事件或学生伤害事故，应当积极保护、救助学生；应当与学生父母或者其他监护人相互配合，加强对家庭教育的指导，促进家校协同育人。

征求意见稿对教师资格和准入作出进一步规范，提高各级各类教师学历要求，同时提出了“从业禁止”的情形。取得幼儿园教师资格，应当具备高等学校学前教育专业专科或者其他相关专业专科毕业及其以上学历；取得中小学教师资格，应当具备高等学校师范专业本科或者其他相关专业本科毕业及其以上学历，并获得相应学位；取得普通高等学校教师资格，应当具备硕士研究生毕业及其以上学历，并获得相应学位。

征求意见稿提出，国家实行教师职务制度。幼儿园、中小学教师职务分为初级职务、中级职务、副高级职务和正高级职务。教师初级职务和中级职务不受岗位比例限制，根据教师履行职务的年限和要求，

依照规定晋升；副高级以上职务应当与岗位设置相结合，考察教师履职的表现，设定相应比例，通过评审等方式竞争性获得。

在考核评价方面，征求意见稿突出师德师风标准，要求教师年度考核和聘期考核应当对教师的师德师风进行重点考评，存在严重问题的，应当认定为考核不合格。

提高待遇保障，是提高教师获得感，让好老师“留得住”“教得好”的重要举措。征求意见稿提出，国家分类建立教师工资待遇保障机制。中小学、幼儿园教师的平均工资收入水平应当不低于或者高于当地公务员的平均工资收入水平，并逐步提高。绩效工资分配应当坚持多劳多得、优绩优酬，并体现对优秀教师、班主任等特定岗位教师的激励。高等学校根据国家有关规定，自主确定内部分配办法，健全以增加知识价值为导向、符合高等学校行业特点的工资收入分配制度。征求意见稿还提出了津贴补贴、地区补贴、住房优惠、医疗待遇、退休待遇、民办待遇等方面的规定。

## 这些新规12月起施行

当时光的脚步来到2021年的最后一个月，一批影响你我的重要新规也将开始施行。流动人员的

医保权益更有保障，举报市场监管领域重大违法行为可获奖励……美好的生活，见证法治的进步。

### 保障跨统筹地区流动人员医保权益

《基本医疗保险关系转移接续暂行办法》(以下简称《办法》)12月1日起施行。

《办法》保障了跨统筹地区流动人员医保权益，明确职工医保和居民医保参保人员因跨统筹地区就业、户籍或常住地变动，不得重复参保和重复享受待遇，并按照办法中的有关规定办

理基本医疗保险关系转移接续。

《办法》强调了职工医保缴费年限累计计算，具体缴费年限按照各地规定执行，要求各地不得将办理职工医保退休人员待遇与在当地按月领取基本养老金绑定。

参保人可以通过线上或线下方式申请办理基本医保关系转移接续。

### 举报市场监管领域重大违法行为最高奖100万元

《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》(以下简称《办法》)自12月1日起施行。

《办法》规定，举报以下重大违法行为，经查证属实结案后将给予相应奖励：违反食品、药品、特种设备、工业产品质量安全相关法律法规规定的重大违法行为；

具有区域性、系统性风险的重大违法行为；市场监管领域具有较大社会影响，严重危害人民群众人身、财产安全的重大违法行为；涉嫌犯罪移送司法机关被追究刑事责任的违法行为。

每起案件的举报奖励金额上限为100万元。

### 违规办理再保险业务或被吊销牌证

再保险，是指保险人将其承担的保险业务，部分转移给其他保险人的经营行为。

为防范信用风险，12月1日起施行的《再保险业务管理规定》明确，保险人应建立再保险业务集中度管理制度，对分出业务集中于同一家再保险接受人和与其关联的再保险接受人的情况进行监测和管控。

保险经纪人从事再保

险经纪业务，应恪尽职责，不得损害保险人的信誉和合法权益。

保险公司、保险经纪人违反规定办理再保险业务的，由银保监会及其派出机构责令改正，处以5万元以上30万元以下罚款；情节严重的，可以限制业务范围、责令停止接受新业务或者吊销业务许可证。

(新华社北京11月30日电)

## 尼日利亚一监狱遇袭

造成10人死亡、252人在逃

新华社阿布贾11月29日电 尼日利亚狱政部门29日证实，尼中部高原州一所监狱28日遭不明身份武装分子袭击，造成10人死亡、252名犯人在逃。

尼日利亚狱政部门发言人弗朗西斯·埃诺博雷当天在一份声明中说，一伙武装分子28日傍晚突然袭击位于高原州首府乔斯的一所监狱，与守卫人员发生交火，造成1名守卫、9名犯人身亡，1名守卫、6名犯人受伤。此外，1名武装分子在交火中被打死。

埃诺博雷说，武装分子进入监狱后放走262名犯人，并在安全部门增援力量抵达前逃离。狱政部门随后启动抓捕程序，目前已抓获10名越狱犯人，另有252人在逃。安全部门也在追捕实施袭击的武装分子。

近几个月来，尼日利亚连续发生武装袭击事件，其中包括针对警察局和监狱等设施的袭击，造成大量人员伤亡。10月22日，尼西南部奥约州一所监狱曾遭武装分子袭击，导致837名在押人员越狱。



11月30日，山东省枣庄市市中区光明路街道的工作人员在一处建筑工地发放“防艾”宣传资料。12月1日是世界艾滋病日，各地举办预防艾滋病宣传教育活动，提高人们对艾滋病的危害、传播途径和预防等方面的认知和了解。(新华社发)

## 注册300多万个微信账号

### 山东警方打掉一“卖号”犯罪团伙

据新华社济南11月30日电 一个窝点内，就有3000多部手机不间断地注册微信账号，这些未实名的账号最后流向了境外赌博和诈骗平台……近日，山东淄博警方打掉一个特大非法注册贩卖微信号犯罪团伙。经查，自2019年以来，12名犯罪嫌疑人先后注册300多万个微信账号，卖给境外网络赌博和诈骗平台等使用，目前已查实涉案金额3000多万元。

2021年9月，山东省淄博

市公安局周村分局查获线索，山东某公司法人代表龚某伙同张某等人通过技术手段大量注册未实名的微信号，然后销售至境外网络赌博和电信诈骗平台使用。警方组织警力，分别对作案窝点开展抓捕行动。专案组民警介绍，其中一个窝点就有3000多部手机、20余台电脑、40余张银行卡。这些智能手机可在电脑控制下自动注册微信号。根据犯罪嫌疑人交代，该犯罪团伙共注册、销售300多万个微信账号。

网络赌博和电信诈骗违法犯罪嫌疑人为何需要使用大量微信账号？民警介绍，一方面便于隐藏身份，另一方面随着国家加大对电信诈骗和跨境赌博打击力度，这些社交账号被不断封禁，犯罪嫌疑人需要经常更换账号。

目前，7名犯罪嫌疑人因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被检察机关依法批准逮捕，其余5名到案犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留，案件在进一步侦办中。